

第十五届全国运动会在深圳闭幕

王沪宁出席闭幕式

新华社深圳11月21日电 中华人 民共和国第十五届运动会21日晚在 深圳闭幕。

晚8时,第十五届全运会闭幕式 在深圳前海欢乐剧场举行。中共中央 政治局常委、全国政协主席王沪宁宣 布,中华人民共和国第十五届运动会 闭幕。第十五届全运会会歌奏响,第十 五届全运会会旗缓缓落下,燃烧了13 天的主火炬随之熄灭。

黄坤明、郑建邦、谌贻琴、朱永新 和刘振立出席闭幕式。

第十五届全运会是粤港澳三地首 次联合承办的大型体育赛事,是"一国 两制"在体育领域的创新实践。本届全 运会坚持"绿色、共享、开放、廉洁"的 办赛理念和"简约、安全、精彩"的办赛

星空作幕,路桥为画。前海湾畔,灯

中华人民共和国第十五届运动会

漫天星辉闪耀时,万千豪情竞风 流。马龙、潘展乐、苏炳添、王霜……熟 悉的面孔接连出现,来自五湖四海的运

超8项世界纪录、创/超13项亚洲

青春常常予人惊喜。13岁的于子

坚守总是感人至深。37岁的马龙

迪打破女子200米混合泳亚洲纪录;16

岁的陈妤颉加冕女子田径"双冠王";

"名不见经传"的李泽洋成为全运会首

完成他的第六届全运会,带领北京队时

隔32年再夺男团金牌;36岁的巩立姣

实现女子铅球"五连冠",含泪挥别赛

纪录、创14项全国纪录……本届全运 会上,1.4万余名运动员在竞技场上挥 洒汗水,书写了一个个超越自我、奋勇

在这一片以"海与城"为背景的露天舞

台上落下帷幕。这场首次由粤港澳三地

共同举办的全运盛会,将承载着无数温

动员、教练员和裁判员一同人场。

情记忆,融入海洋星空。

争先的动人故事。

位"00后"男子百米冠军。

要求,将办赛工作与推动三地全民健 身活动相结合,共同奏响"硬联通""软 联通""心联通"的乐章,助力粤港澳大 湾区高质量发展迈上新台阶。

在欢快热烈的气氛中,各参赛代 表团代表入场。全体起立,高唱中华人 民共和国国歌。

第十五届全运会组委会执行主 任、广东省省长孟凡利致辞说,十五运 会是体现国际水准、中国气派、岭南 风韵、湾区魅力的盛会。让我们弘扬 中华体育精神和奥林匹克精神,踔厉 奋发,勇毅前行,为以中国式现代化全 面推进强国建设、民族复兴伟业而不

第十五届全运会组委会执行主 任、香港特别行政区行政长官李家超 致辞说,粤港澳三地首次共同承办 全运会圆满成功,共同谱写大湾区 融合发展新篇章。让我们将全运会的 积极奋斗转化为体育强国建设的奋进 动力。

第十五届全运会组委会执行主 任、澳门特别行政区行政长官岑浩辉 致辞说,十五运会生动展现了中国式 现代化在粤港澳大湾区的新气象。澳 门将继续发挥独特优势,积极融入和 服务国家发展大局,为体育强国建设 和大湾区融合发展贡献力量。

第十五届全运会组委会主任、国 家体育总局局长高志丹致辞说,我们 成功举办了一届彰显制度优势、湾区 风采的体育盛会。让我们更加紧密地 团结在以习近平同志为核心的党中 央周围,为以中国式现代化全面推 进强国建设、民族复兴伟业贡献体 育力量。

闭幕式上,孟凡利、李家超、岑浩 辉将全运会会旗交还给高志丹,高志 丹将会旗移交给第十六届全运会承办 地代表、湖南省省长毛伟明。第十六届 全运会将于2029年在湖南举办。

第十五届全运会于11月9日在广 州开幕,设34个竞技比赛项目和23个 群众赛事活动,共有1.4万多名运动员 和约1.1万名群众运动员参加。有5人 3队8次超8项世界纪录,10人4队14 次创/超13项亚洲纪录,10人4队15 次创14项全国纪录。

闭幕式上还举行了主题为《星辰 大海》的文体展演。

海天为幕 同心绘梦

第十五届全国运动会闭幕式侧记



场;31岁的汪顺把个人全运会金牌数 增加到19枚,续写传奇。 "一枝竹仔会易折弯,几枝竹一扎 断节难……"稚嫩的粤语童声悠然响 起,来自改革开放"试验田"——深圳蛇 口的孩子们手执灯笼,唱起古老的《一 枝竹仔》,步入会场中央。歌声婉转,寓

意深长。 -张"全家福",定格下此刻的欢笑 与荣光,也凝聚着粤港澳三地血浓于水 的情谊。回望过去13天,从港珠澳大桥 上的自行车竞速,到连接深港的跨境马 拉松,这片海域见证的不仅是体育竞技 的精彩,更是三地从"硬联通"到"软联 通",从"地域相邻"到"心灵相通"的深

度融合。 13天前,取天之光、燃海之火,交

相辉映中,盛会拉开序幕。 13天后,琴声悠扬、海浪奔涌,声

激流回旋与静水赛道,老将新秀

并肩作战,云南皮划艇队用一枚枚奖

牌勾勒出高原水上运动的崛起轨迹。

在第十五届全运会皮划艇项目比赛

中,云南选手的表现可圈可点,碧水争

声交叠中,人们依依惜别。

水雾氤氲,星光摇曳。十五位大提 琴手奏响告别乐章,旋律随涛声远扬。 广东奥体中心的主火炬缓缓熄灭,而 全运会会旗庄严传递至湖南——四 年之后,三湘四水将续写这段体育

萤火翩跹,星斗流转。一棵虚拟榕 树参天而立,一只琵鹭衔白纸翩然而 至——那是一张象征初心与梦想的 纸,深圳的故事,由此启程。

·深圳是改革升放后党和人民一手 缔造的崭新城市,是中国特色社会主义 在一张白纸上的精彩演绎。"

"我是湖南的""我来自新疆""我是 山西人"……"来了就是深圳人"。四十 五载光阴,从边陲渔村到现代都市,这 座城的奇迹,由五湖四海的奋斗者共同

舞台上,象征改革开放历程的建设 者们接力登场,劈山跨海,筑路架桥。他 们带着梦想南下,以敢闯敢试、敢为人 先、埋头苦干的特区精神,闯出一片新

这种拼搏意志与团结精神,在十五 运会的每一个赛场上都得到了淋漓尽 致的展现

厂东奥体中心的跑道上, 出径健儿 如离弦之箭,冲刺极限;香港启德体育 园的剑道上,击剑运动员你来我往,一 剑制胜;澳门综艺馆的场地里,空手道 高手刚柔并济,以武会友;东莞石龙中 学体育馆的方寸之间,举重选手力拔山 兮,一举成功……

当拼搏的汗水洒遍湾区每个角 落,当胜利的欢呼回荡在三地上空,体 育总以真挚的力量唤起人们共同的心 声——因奋力拼搏而惺惺相惜,因携 手逐梦而心意相通。这场全运盛会已不 仅仅是竞技的比拼,更成为凝聚人心的 动人篇章。

圣火缓缓熄灭,而同心同梦的火种 已散落湾区各地,绘就了中国体育与时 代精神的壮美画卷。今夜,全运盛会圆 满落幕;明日,湾区故事翻开新篇一 这片热土上的奋斗与梦想,必将如珠江 奔流,浩荡入海。

新华社记者 高萌 王浩明 杨深深 新华社深圳11月21日电

高原碧水竞渡

云南皮划艇奋楫前行

流佳绩频传。 广东国际划船中心,碧波荡漾,桨 影翻飞。十五运会皮划艇赛场上,云南

选手的表现格外引人注目。 "能够战胜自己,站上全运会的舞 台并夺得银牌,对我来说就是最好的 成绩。"小将杨婷在获奖后表示,银牌 来之不易。她在皮划艇激流回旋项目

女子单人划艇半决赛中以120.92秒的 成绩排名第一,决赛中凭借精湛技艺 和稳定心态,精准穿越每一道水门,最 终站上领奖台。 18岁的杨婷虽是首次参加全运

会,但已在国际赛场上崭露头角。她 先后获得2024年皮划艇激流回旋世 界青年锦标赛冠军、2024年全国皮划 艇激流回旋锦标赛冠军。云南选手在 全运会激流回旋项目上的历史最佳 战绩由黄松保持,他在2013年第十二 届全运会皮划艇激流回旋男子单人 皮艇比赛中,以97秒30的成绩夺得 冠军。

静水项目上,在女子200米双人划 艇决赛中,云南组合张淼与严红艳默 契配合,最终以42秒208的成绩勇夺 银牌。奥运冠军刘浩与20岁小将董树 祥在皮划艇静水男子500米双人划艇 项目中勇夺铜牌。刘浩随后在男子 1000米单人划艇中再夺一铜。

刘浩在十五运会赛后表示:"董树 祥是个年轻人,希望他在未来能够沉 下心来好好训练,再沉淀沉淀,扛起云 南皮划艇的大旗。"刘浩与董树祥的全 新组合,是云南皮划艇队以老带新的 生动体现。这对搭档经数月磨合就在 强手如林的全运会赛场实现突破。

新秀崛起,是云南队合理选拔、科

学训练的结果,实现了传承有序、老将 新秀接力前行的良好局面。

在云南,高原训练独具优势。"云 南有着开展水上运动的先天优势。"云 南省松茂体育训练基地主任、省皮划 艇队主教练范继文表示。

云南江河湖泊星罗棋布、水温高 低各有不同、海拔高度错落有致,是完 美的水上项目开展地。全省已建成多 个各具特色的水上训练基地,包括松 茂体育训练基地、富宁低海拔训练基 地、会泽国家赛艇高原训练基地、抚仙 湖高原帆船基地以及星云湖高原水上 运动中心。这些基地形成了立体化的 训练网络,让运动员能够在不同海拔 地区进行有针对性训练。

云南省皮划艇队共有13名正式队 员、24名试训运动员,除了刘浩和万 崟,其他队员都是"00后"。经过多年努 力,云南皮划艇队如今已形成老中青 相结合的人才梯队。女子组中的小将 万崟、张媛媛和李丽、王莉成长迅速, 男子组中李泉、庄泽栋等运动员实力 不容小觑。这些年轻选手在山东、浙 江、广东、江苏等强队面前,展示出了

自己的强劲实力。 在2025年全国皮划艇静水冠军赛 (第一站)中,云南皮划艇队共夺得4金 3银1铜和15个前8名,团体总分位列 第2。冠军赛上,刘浩一举夺得男子单 人划艇500米和男子单人划艇5000米 两个项目的金牌。在女子项目中,李诗 洋夺得女子单人划艇1000米金牌,李 幸灿获得该项目铜牌以及女子单人划 艇 5000 米金牌。张淼和严红艳获得女 子双人划艇200米银牌,张淼还获得女

子单人划艇200米银牌。

在打造体育强省和高原体育训练 基地群的道路上,水上项目不仅丰富 了云南省体育优势项目的内容,也为 高原体育训练基地群的打造注入了新 动能。目前,大理、红河、玉溪、楚雄、文 山、普洱、昆明等地都有州市级皮划艇 队,这些队伍的建立,为皮划艇项目夯 实了人才基础,也成为皮划艇队的梯 队力量。

云南皮划艇队,这支从高原走来 的队伍,正积蓄力量,冲破险阻,以一 股强劲的"高原力量",在中国水上运 动中划出自己的航道,奔向更广阔的 水域。

本报记者 尹朝平/文 周灿/图





外交部表示

如果日本想重走军国主义老路 最终只能以失败告终

日方应切实把对华承诺体现在实际行动上

新华社北京11月21日电(记者 曹嘉玥 董雪) 外交部发言人毛宁11 月21日表示,日本正在突破专守防 卫,加紧"重新武装",人们不禁要问, 究竟意欲何为?如果日本想重走军国 主义老路,最终只能以失败告终。

当日例行记者会上,有记者问:据 报道,日本政府日前完成向美国返销 "爱国者"防空导弹,这是日方对武器 出口"松绑"后,首次出口杀伤性武器。 另外也有消息称,日本自民党开始讨 论修订三份安保条约文件,其中包括 修改"无核三原则"、增加国防开支等。 发言人对此有何评论?

毛宁表示,二战胜利后,《开罗宣 言》《波茨坦公告》《日本投降书》等国 际法律文件对日本作为战败国的义务 作出明确规定,包括完全解除武装,不 得维持能使其重新武装的产业。

毛宁说,然而,日本近年来不断 "自我松绑"、扩张军力。防卫预算"十 三连增",通过新安保法案解禁集体自 卫权。将"武器出口三原则"修改为"防 卫装备转移三原则",不断放宽武器出 口限制,甚至开始出口杀伤性武器。日 本宣称要建立无核武器世界,却大举 强化"延伸威慑"合作,甚至谋求修改 不制造、不拥有、不运进核武器的"无 核三原则",为实现"核共享"安排打开 方便之门。

"这些动向表明,日本正在突破专 守防卫,加紧'重新武装'。人们不禁要 问,日本究竟意欲何为?"毛宁表示,如 果日本想重走军国主义老路,背弃和 平发展承诺,破坏战后国际秩序,中国 人民不会答应,国际社会不会允许,最 终只能以失败告终。

新华社北京11月21日电(记者 冯歆然 曹嘉玥) 针对日本首相高市 早苗最新涉华言论,外交部发言人毛 宁21日表示,日方如果真心想构建契 合新时代要求的建设性、稳定的中日 关系,就应该立即收回错误言论,切实 把对华承诺体现在实际行动上。

当日例行记者会上,有记者问:日 本首相高市早苗21日表示,希望构建 建设性、稳定的中日关系,重申日方在 台湾问题上的立场没有改变。外交部 对此有何评论?

毛宁说,日本首相高市早苗公然 发表涉台错误言论,暗示武力介入台 海可能性,激起中国人民的公愤和谴 责,破坏中日关系政治基础,中方对此 坚决反对。

"日方如果真心想发展中日战略 互惠关系,构建契合新时代要求的建 设性、稳定的中日关系,就应该恪守中 日四个政治文件精神和所作政治承 诺,立即收回错误言论,切实把对华承 诺体现在实际行动上。"毛宁说。

美媒披露白宫结束俄乌冲突 28 点新计划草案完整内容

据新华社华盛顿11月20日电 (记者 徐剑梅) 美国阿克西奥斯新闻 网站20日发布特朗普政府起草的结 束俄乌冲突28点新计划草案的完整 内容,要点包括俄罗斯与乌克兰和欧 洲缔结互不侵犯协议,乌克兰承诺不

阿克西奥斯新闻网站报道说,其 获取的计划内容已得到美国和乌克 兰官员证实,美方正在敦促乌克兰在 "紧迫的时间表"内达成协议,但这一 计划属于"动态文件",将根据各方意

报道说,虽然计划中多项内容此 前一直被乌方拒绝,但乌总统泽连斯 基未排除接受这一计划的可能性。

根据这项计划,俄与乌、欧洲缔结 互不侵犯协议,俄把对乌和欧洲的非 侵略政策写入法律;乌获得可靠安全 保障,军队规模限制在60万人以内; 北约不再扩张,不在乌驻军,欧洲战斗 机将驻扎在波兰。

计划内容显示,乌军从其目前控 制的顿涅茨克州部分地区撤出,该撤 离区将被视为中立的非军事缓冲区。 在核问题上,美俄同意延长不扩散和 控制核武器相关条约的有效期,乌同 意按照《不扩散核武器条约》成为无核 国家。在战后重建问题上,美乌合作开 发和运营乌天然气基础设施;分阶段、 逐案商定解除对俄制裁;美俄签署在 能源、稀土金属开采等领域长期合作 协议等。此外,俄罗斯被冻结资产中, 将有1000亿美元投资于美国主导的 乌克兰重建和投资项目,美国将获得 该项目50%的利润。

根据这项计划,一旦协议达成,俄 乌双方撤退到约定地点后立即停火; 乌克兰将在100天后举行选举;协议 将由美国总统特朗普领导的和平理事 会监督执行。

此外,阿克西奥斯新闻网站20日 晚还披露了美方向乌方提交的另一份 协议草案。草案显示,美国及其欧洲盟 友承诺,未来将把针对乌克兰的任何 "重大、蓄意和持续的武装攻击"视为 对整个"跨大西洋共同体"的攻击,将 予以包括使用武力在内的回应;为乌 提供安全保障的初始期限为10年。草 案包括乌克兰、美国、欧盟、北约和俄 罗斯的签名栏。

据今日俄罗斯通讯社报道,就 俄美间有无旨在结束俄乌冲突的28 点新计划,俄总统新闻秘书佩斯科夫 20日对媒体表示,俄方没有新信息 可提供。

俄说乌应立即回到谈判桌

新华社莫斯科11月21日电(记 者 侯鸣) 据塔斯社21日报道,俄罗 斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,乌克 兰总统泽连斯基领导的基辅政权必须 立即就和平解决冲突做出负责任的决 定,立即进行谈判。

佩斯科夫说,泽连斯基及其政权 应该明白,谈判才是上策,而且要立即 进行。"他的决策空间正在不断缩小。" 佩斯科夫还表示,美国尚未与俄 详细讨论其提出的28点新计划。"我 们看到了一些创新,但我们没有收到 任何官方文件,也没有就这些问题进 行任何实质性讨论。"

俄总统网站20日发布消息,俄 武装力量总参谋长格拉西莫夫称,俄 军已控制乌军在哈尔科夫州的重要 据点库皮扬斯克市。俄媒认为,攻占 库皮扬斯克市将使俄军得以继续向 西推进。

英国启动50年来最大移民制度改革

新华社伦敦11月20日电(记者 郑博非)根据英国内政部20日发布 的新闻稿,英国当天启动50年来最大 移民制度改革。非法移民与依赖社会 福利的入境者需等待20年至30年才 能获得永久居留资格,这将是"欧洲最 严格"的移民政策。

新闻稿说,此次改革适用于自 2021年以来抵英的近200万名移民, 但不影响已获得永居身份并在英国生 活的人员。

根据新闻稿,低薪劳动者将面临 15年基准等待期。依赖政府福利救济 的移民则将等待20年,是现行要求的 4倍,创欧洲最长纪录。此外,非法移 民和签证逾期滞留者的等待期最长可

新闻稿称,现行制度下,移民通常 在英国住满5年后即可在一定条件下 获得永居。该政策覆盖通过经济类签 证、家庭类途径和人道主义类途径入 境的移民群体。

中越北部湾第39次联合巡逻圆满结束

新华社广州11月21日电(杨晓 敏 张彬) 根据中越两军相关协议和 年度计划安排,11月19日至20日,中 国海军广元舰、阿坝舰与越南海军2 艘舰艇组成编队,开展第39次北部湾 联合巡逻

联合巡逻期间,双方舰艇编队对 北部湾的海空安全情况实施巡视,不 时互相通报航向、航速及水文气象等 信息,并通过交替指挥,提高指挥融合 和行动联合。

20日,在进行联合巡逻的基础上, 编队开展了以两国各有一艘渔船在北 部湾海区遇险为背景的联合搜救演练, 有力展示了参演部队在复杂环境下的 组织指挥和应急处置能力。之后,编队 还开展了通信演练、编队运动演练等。

自2005年中越签署《中越海军北 部湾联合巡逻协议》以来,中越北部湾 联合巡逻已成为加强两国海军深度合 作、提升两军战略互信协作水平的稳 定平台和交流渠道。